

### 且慢下手

大多数的同仁都很兴奋，因为单位里调来一位新主管，据说是个能人，专门被派来整顿业务；可是日子一天天过去，新主管却毫无作为，每天彬彬有礼进办公室，便躲在里面难得出门，那些本来紧张得要死的坏分子，现在反而更猖獗了。

他哪里是个能人嘛！根本是个老好人，比以前的主管更容易唬！

四个月过去，就在人们真正为新主管感到失望时，新主管却发威了——坏分子一律开除，能人则获

得晋升。下手之快，断事之准，与四个月前来表现保守的他，简直像是换了个人。

年终聚餐时，新主管在酒过三巡之后致词：“相信大家对我新到任期间的表现，和后来的大刀阔斧，一定感到不解，现在听我说个故事，各位就明白了。我有位朋友，买了栋带着大院的房子，他一搬进去，就将那院子全面整顿，杂草、树一律清除，改种自己新买的花卉，某日原先的屋主往访，进门大吃一惊地问：‘那

名贵的牡丹哪里去了？’我这位朋友才发现，他竟然把牡丹当草给铲了。”

“后来他又买了一栋房子，虽然院子更加杂乱，他却是按兵不动，果然，冬天以为是杂树的植物，春天里开了繁花；春天以为是野草的，夏天里成了锦簇；半年都没有动静的小树，秋天居然红了叶。直到暮秋，他才真正认清哪些是无用的植物，而大力铲除，并使所有珍贵的草木得以保存。”说到这里，主管举起杯来：“让我敬在座的每一位，因为如果这办公室是个花园，你们就都是其间的花朵，只有经过长期的观察才认得出啊！” 摘自《周末》

上个世纪初，当一种高产抗病的土豆传到法国时，法国农民并不感兴趣。为了提倡种植这种土豆，法国当局花大力气宣传，但奏效甚微，农民们就是不买账，当局束手无策。有人建议动用强制手段，让农民们接受政府的推广。这个时候，有个普萨的公务员提出了反对意见，并向当局提出了一个方案。

于是，当局派遣的军队奔赴各地，这些全副武装的军队把守在种

植土豆的试验田边，日夜不息。一块庄稼地怎么会有重兵把守呢？周围的农民无不好奇，不断地趁着士兵的“疏忽”溜进来偷土豆，再种土豆。

第二年，种植土豆的季节到了，农民们也了解了当局派兵把守土豆的真正用意，他们再也不需要政府的宣传推广，争先恐后地种植起这种土豆来。从此，这种土豆成为法国农民最喜爱的农作物之一。

一个善良的欺骗顶得上千军万马，可悲的是，这个世界上的许多人并不懂得这个道理，遭遇阻力的时候，想到的就是武力。 摘自《新故事》

### 种土豆

### 鸚鵡魚的睡衣

在欧洲地中海生活着一种鱼，它色彩艳丽，脊背是紫红色的，体侧是玫瑰红色，胸部和腹部的鳍是淡黄色的，背鳍是灰黄色的，尾部镶白色的边，就像鸚鵡那样漂亮，所以人们叫它鸚鵡魚。

罗马和古希腊人特别器重这种鱼，把它当作珍品，这倒不是因为鸚鵡魚长得漂亮，而是它们的团结互助的精神。据研究这种鱼的学者发现，如果鸚鵡魚一旦不幸碰上了钩，在千钧一发之际，它的伙伴会很快赶来帮忙，咬断那钓鱼线，从危险中救出同伴。如果有的被鱼筐围住了，别的伙伴就会用牙齿咬住它的尾巴，拼命从筐缝中把它拉出来。所

以，一般的渔民很难捕获到这种鱼。虽然鸚鵡魚能够互相帮助，一般的危险奈何不了它们，可是，这并不等于鸚鵡魚永远没有危险。因为鸚鵡魚很怕死，常常在没有危险的时候就忧心忡忡，它们想，白天遇到危险了，有同伴来救助，如果晚上同伴们都睡着了，谁来救自己呢？于是，鸚鵡魚们想出了一种办法。它们每天傍晚都会给自己织一件睡衣穿，这样便确保了晚上的安全。

它们织睡衣的方法像蚕吐丝作茧似的，从嘴里吐出白色的丝，利用它的腹鳍和尾鳍的帮助，经过一两两个小时就能从头到尾织成一个圆圆的壳，这就是它们的睡衣。每天晚

上，它们睡在自己编织的睡衣里，确实能够防御敌人的侵害，并能安安静静地睡一晚。可是它们的睡衣织得太坚固了，第二天早晨要费很大力气才能把睡衣弄破，以便从里面钻出来。到了晚上，鸚鵡魚再织一件新的睡衣穿在身上。

有时候，鸚鵡魚生病了，晚上躺在睡衣里，早晨想出来的时候，因为没有足够的力气钻破睡衣，这就麻烦了，时间一长它必死无疑。因为，鸚鵡魚从不救助困在睡衣里的同伴，它们会认为同伴还在睡觉，不便打扰。

所以，对于鸚鵡魚来说，最大的危险不是来自外界的伤害，而是因为自作茧自缚的自残。人类也拥有像鸚鵡魚相似的一件睡衣，我们从来不缺乏互相帮助的精神，但却逃不脱作茧自缚的危险。 摘自《周末》

### 慈善的不是钱，是心

2007年2月16日，刚刚卸任的联合国秘书长安南，在得克萨斯州的一个庄园举行了一场慈善晚宴，旨在为非洲贫困儿童募捐。应邀参加晚宴的都是富商和社会名流。在晚宴将要开始的时候，一位老妇人领着一个小女孩来到了庄园的入口处，小女孩手里捧着一个看上去很精致的瓷罐。

守在庄园入口处的保安安东尼拦住了这一老一小。请她们出示请柬，她们没有。

“很抱歉，除了工作人员，没有请柬的人不能进去。”安东尼说。

“为什么？我们是来表示我们的心意的，难道不可以吗？”老妇人的表情很严肃，“可爱的小露西，她很想为那些可怜的孩子做点事，决定把自己储钱罐里所有的钱都拿出来，我可以不进去，真的不能让她进去吗？”

“是的，这里将要举行一场慈善晚宴，应邀参加的都是很重要的人士。很高兴你们带着爱心来到这

### 别把聪明打碎

一次，丹麦科学家雅各布·博在书房里不慎把花瓶打碎了。但他并没有把碎片扔掉。细心的雅各布·博观察到这些碎片按大小排列并称过重量后发现：10~100克的最少，1~10克的稍多，0.1~1克最多，尤其有趣的是，这些碎片的重量之间有着严整的倍数关系，即最大碎片与次大碎片的重量比为16:1，次大碎片与中等碎片重量比为16:1，中等碎片与较小碎片的重量比为16:1，较小碎片与最小碎片的重量比也是16:1。

从此，科学界便把这一倍比关系运用于考古研究或天体研究，由已知文物、陨石的残破碎片推测它的原状，可恢复它们的原状。

打碎瓶子的经历，我们肯定有过，可是，当我们把花瓶打碎时，可曾把这些碎片重新称量一遍？当包含其间的规律于我们身边溜走时，我们拥抱过它吗？花瓶碎了并不可怕，可怕的是，万一不留神，把我们的聪明打碎了！ 摘自《思维与智慧》

杰克和约翰是多年的同事，好朋友，都有看报的习惯。一次，他们两个人同去曼哈顿出差。第二天早上，当他们在旅店吃完早餐后，约翰说：“我出去买份报纸，一会儿就回来。”

过了5分钟，约翰空着手回来了，嘴里嘟嘟囔囔，含糊不清地发泄着怨气。

“怎么啦？”杰克不明地问。

约翰答道：“我走到马路对面的那个报亭，拿了一份报纸，递给那家伙一张10美元的票子，让他给我找钱。他不但找钱，反而从我的腋下抽走了报纸。我正在纳闷，他倒没好气地开始教训我了，说他的生意正忙，绝不能在这高峰时间给人换零钱。看来，他是把我当成借买报纸之机换零钱的人了。”两个人一边吃饭，一边议论这一插曲。约翰认为，这里的小贩，傲慢无理，不近人情，素质太差，很可能都是些品质恶劣的家伙。并劝杰克少跟他们打交道。但杰克心里却不同意约翰的看法。 摘自《武汉晨报》

### 用理解来表达需要

他们吃完早餐后，杰克请约翰在旅店门口等一会儿，自己则向马路对面的那个报亭走去。杰克面对微笑，十分温和地对报亭主人说：“先生，对不起，您能不能帮个忙。我是外地人，很想买一份报纸看看。可是我手头没有零钱，只好用这张10美元的票子。在您正忙的时候，真是给您添麻烦了。”

卖报人一边忙着，一边毫不犹豫地把手里的一份报纸递给杰克，说：“嗨，拿去吧，方便的时候再给我零钱！”

当约翰看到杰克高兴地看着“战利品”回来的时候，疑惑不解地问：“杰克，你说你也没有零钱，那个家伙怎么把报纸卖给你了？”

杰克诚恳地说：“你我之间是无话不说的好朋友。我的体会是：如果先理解别人，那么自己就容易被别人理解；如果总想让别人先理解自己，那么自己就容易觉得别人不可理解；如果用理解来表达需要，那么自己的需要就容易得到满足。” 摘自《武汉晨报》

### 特别开心

### 让人把话说完

关于讲话和听话，有这样两个故事。

二次世界大战期间，美国太平洋战区司令官布莱德雷有次奉召，要执行一次危险而紧急的任务，于是他立刻召集了手下将士，排成一个长列。

“这次我们的任务既艰巨又危险！”布莱德雷用眼角瞥了大家一眼，“有愿意冒险担任这次任务的，请向前走两步……”

此时，连连一位参谋递给他一项最新的战报，于是布莱德雷和这位参谋交接了片刻，等到他处理完战报，再面对行列中的众将士时，发现长长的队伍仍是一条直线，没有一个人比旁边的人多向前两步。

他按捺不住了，两眼放出火辣辣的光芒……

“报告司令！”只见最前排的一个士兵要向他禀报点什么。

布莱德雷威严地一挥手，阻止了他，接着以十分愤慨的口吻咆哮道：“养兵千日，用兵一时。现在情况紧急，竟然一个人都不愿意承担这项任务！你们太让我失望了！”

“报告司令！”还是站在最前排的那个人说：“我们刚才每个人都向前跨了两步，所以仍然是条直线！”

别人要讲话的时候，一定有他要讲的理由，作为听者，必须让人家讲完，否则你不分青红皂白地训斥人，伤害了别人的心灵，你要后悔就来不及了。特别是在你对某一件事情自以为清楚，其实并不清楚的时候，你的头脑要格外冷静，即使讲话的人不打算将后面的话讲完，你也要循循善诱，弄清事情的原委。

一位年轻的妇女和她4岁的儿

子陪着她的父亲一道去春游。儿子口渴了，妈妈从背包里拿出两个苹果，要儿子给外公一个。没想到儿子将苹果拿到手后分别咬了一口。见到孩子这样，母亲心里很不是滋味，她把心父亲怪罪自己平时没将孩子管教好。

“妈妈！”儿子有话要说，但看见妈妈狠狠地瞪着自己，于是将要说的话咽到肚子里去了。

外公知道孩子这样做一定有他的道理，便紧紧抓住孩子的手，笑容满面地问道：“乖孙子，告诉外公，你为什么将两个苹果都要咬一口？”

孩子两只黑葡萄般的眼睛忽闪着，满脸认真：“因为……因为我想把最甜的一个给外公。”

外公笑得更加欢了，母亲的眼里隐隐闪烁着泪花，既为有这样懂事的儿子而自豪，又为自己刚才的行为感到羞愧。

只有让人把话讲完，才有可能了解到那些闪耀着人性光芒的、最为美丽的真相。 摘自《江门日报》

### 体恤之心

上海的冬夜，灯光闪烁，车水马龙。有个出租车司机在浦东大道接了一位客人，客人要去浦西的海鸥饭店。没开多久，这位客人却突然要求掉头回去。

“已经进了隧道，没办法掉头了。”出租车司机说。

“出门的时候我换了条裤子，忘了拿钱包出来了。”客人着急起来。

司机摆摆手，说可免费送他到目的地。

一路上，他还不停地宽慰客人

：“不用担心，人总会有忘东西的时候，我也有过，人之常情嘛。”

就这样，两人聊了起来。出租车司机从客人口中得知，原来他刚来上海不久，人生地不熟。

不一会儿，车达目的地，计价器显示车费为17元，出租车司机悄悄把计价器的牌子翻起，取出3张乘车票，共计30元，递给客人，并嘱咐：“回去的时候，找一辆我们公司的车子，可以用这个付车费。”

那位客人收下乘车票，连声道谢，然后匆匆离去。

司机并没有把这件事放在心上。两天后，他接到那个客人打来的电话，问他是否愿意做他的司机。

这个客人叫龚天益，纽约银行上海分行行长。这个出租车司机叫孙宝清，上海一个普通的打工仔。

很多人问龚天益，为什么要选孙宝清？

龚天益说：“理由很简单，是他那颗体恤他人的心深深地打动了我；他知道我没带钱包，就一直宽慰我；明明20元乘车票就够了，他考虑也许我会有其他事情，给了我30元，真难得。银行业也是服务业，要以顾客为本，我认为他是服务业的楷模，所以我选择他。” 摘自《都市报》

### 教你不生气

堵车堵得厉害，交通灯终于亮起了绿灯，可是您前面的车子迟迟不启动。您愤怒地按喇叭。那个似乎在打瞌睡的人惊醒了，仓促地挂上挡。而您却在几秒钟里把自己置于紧张而不愉快的情绪之中。

美国研究应激反应的专家理查德·卡尔森说：“我们的恼怒有80%是自己造成的。”他还就此写了一本书《不要为小事情浪费精力》。这本书在10个月里销售了420万册。

如何令自己不被小事情牵着鼻子走？他的建议是：表现出感激之情——别人会感到高兴，您的自我感觉会更好；学会倾听别人的意见，这样不仅会使您的生活更加有意思，而且别人也会更喜欢您；不要试图把一切都弄得滴水不漏，只要找，总是能找到缺点的，这样找缺点，不仅会使您，也会使别人生气；不要顽固地坚持自己的权利，这没有必要地花费许多精力，不要老是纠正别人；不要让别人为您的不负责任，要接受事情不成功的事实——天不会因此而塌下来；请忘记事事都必须完美的想法，您自己也不是完美的，这样生活会突然变得轻松得多；如果抑制不住生气呢？这时您要问自己，一年后生气的理由是否还那么重要？这会使您许多事情得出正确的看法。 摘自《问苍天》

### 石头很快乐

在一般人的眼中，石头就是石头：“它不说话、不唱歌、不生气、不兴奋、不做梦、不旅行、不期待未来、不挂念往事、不恋爱。它什么事也不做，只固执地想当个真正的石头。”众人的结论是：“石头真无聊。”

可是，可是呀，在漫画家几米的眼中，石头却是这样的：“石头说自己的话，唱自己的歌；它生气时只有只有自己知道，兴奋时非常低调，做梦时不让你知道。”

台湾著名艺人杨林宣布告别演艺生涯时，曾引起一阵哗然。她平静地向众人说道：“我只是选择一个让自己灵魂快乐起来、简单自在的工作罢了。在画画的世界里，我找到一种平静的感觉，这是过去在演艺圈一直找不到的。”前经纪人屡次想说服她：“拍个广告，15分钟就可以赚10万，干吗不拍啊？”杨林生动地以“撒旦”两个字形容这种轻松赚钱的诱惑。她在她的画展结束那一天，微笑着指出：一张画要画一至三个月，顶多只能卖几万元台币，可是，接拍广告，只要早上起床梳头，化妆，打扮美丽，对大家露齿一笑，就有10万元台币了。钱如流水般进入袋子后，便去买名牌，吃美食，然后，骗自己这样活着还不错；实际上，精神的空虚，是别人看不到的。目前，她已将自己的轿车卖了，如果未来求学的经费不够，她连房子也会卖掉。她说：“我很快会卖掉它。”

在许多重视物欲的人眼中，杨林不折不扣是个傻子，可是，这是一个真正快乐的人。她深深地懂得，在短暂朝露的人生里，只有把真实的自我释放出来，才不会白白地、惨惨地辜负自己。

人，只能活一次。“后悔”那一帖药，纵然服了又服，依然不能让你重活一次。 摘自《教师博览》

### 学会满足

一条落入渔网的小鱼对渔夫说：“我大小了，如果你要用我做菜，根本就填不饱你的肚子。你把我放了吧！等两年以后你再回来这条河里捕鱼，那时候我会长得又肥又大，可以使你享受一顿美味的餐宴。”

渔夫回答：“哪怕我现在只捕到一条小鱼，也比我的邻居找到一条能吃一年的巨鲸好。”

时世在变化，不要这山望着那山高。

**颠倒位置的结果**

尾巴对脑袋说：“有我在后面抱着你，看你还坚持领多久的路！我们为何不互换一下呢？你跟着，我来领路。”“好吧，那你先走吧。”脑袋同意了。

于是，脑袋在后面，尾巴开始带路。最后，它们到了一个水坑边，由于尾巴没有眼睛，看不见，就掉了进去，将脑袋也带了进去。它们正好跌在了尖刺上，弄得大家满是伤痕。

是什么就是什么，不要不顾自身的条件。 摘自《辽宁青年》

### 在黑暗中打个盹

一个朋友深夜开车出车祸飞出了道路，车子坏了，腿也伤得动不了，偏偏手机又没电无法呼救。他独自在寒冷的秋雨和荒野的黑暗中待了8小时，最终盼到了曙光和营救人员。我们感叹一个受伤的人怎样在被孤放大的许多倍的恐惧中熬过漫长的8小时，他的回答却令人吃惊：“我先冷静下来，完全能感觉到光明在不远处的隐约跳跃。人生往往就是这样，当你遭遇到了工作和生活中种种暂时性的黑暗时，并不一定要立即采取对抗行动，在你尚未找到穿越黑暗的方向和途径时，先屏住呼吸在黑暗中打个盹也许是一种有用的进取。 摘自《少男少女》